



НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
ПРЕСС-РЕЛИЗ № 24
01 НОЯБРЯ 2010 ГОДА

**О качественных параметрах развития
кредитного рынка**

В октябре 2010 года Национальный Банк Республики Казахстан провел очередное обследование банков второго уровня «Состояние и прогноз параметров кредитного рынка» в форме анкетирования с последующим интервьюированием представителей банков. Результаты, представленные банками, свидетельствуют о следующих качественных тенденциях кредитного рынка.

Банки постепенно отходят от жёсткой кредитной политики в отношении корпоративного сегмента кредитного рынка на фоне восстановления спроса на кредитные ресурсы. В сравнении со 2-м кварталом, в рассматриваемом периоде в корпоративном сегменте наблюдается некоторый рост спроса, причём наиболее востребованными являются краткосрочные кредиты на пополнение оборотных средств, а также долгосрочные кредиты для реструктуризации существующей задолженности. Так, доля респондентов, заявивших об увеличении спроса, составила 42% от общего количества респондентов, в то время как более 50% респондентов свидетельствовали о неизменности спроса.

Необходимо отметить, что в настоящее время значительно усилилась конкуренция между банками за возможность привлечения наиболее качественных заемщиков, т.е. имеющих хорошую кредитную историю, устойчивый спрос на продукцию, развитую клиентскую базу и стабильные финансовые потоки. Для их привлечения и удержания банки вынуждены смягчать кредитную политику и незначительно снижать ставки вознаграждения.

С учетом сложившихся тенденций на кредитном рынке в 4-м квартале текущего года банки прогнозируют незначительное смягчение кредитной политики и умеренный рост спроса на кредитные ресурсы со стороны корпоративного сектора.

Оживление розничного сегмента кредитного рынка происходит преимущественно за счёт роста потребительского кредитования. О росте своей активности в потребительском сегменте заявили 57% банков; 40% банков свидетельствуют о росте спроса на потребительские кредиты со стороны населения. Банки постепенно восстанавливают предложение потребительских продуктов, в том числе связанных с предоставлением

относительно небольших кредитов без указания цели привлечения займа и кредитов на покупку автомобилей.

Банки прогнозируют дальнейшее смягчение кредитной политики в отношении розничного кредитования при взвешенном подходе к рискам в 4-м квартале 2010 г. Также ими прогнозируется дальнейшее оживление спроса на кредитные продукты, причём преимущественно в сегменте потребительского кредитования.

Большинство респондентов прогнозируют, что качество ссудного портфеля останется на прежнем уровне. В то же время существенна доля респондентов, которые придерживаются оптимистичных оценок. Так, 63% респондентов предполагают, что качество совокупного ссудного портфеля не изменится; 28,5% процентов ожидают его улучшения.

Наиболее существенным фактором риска для банков остаётся высокий уровень просроченной задолженности и низкое качество кредитного портфеля. Стабильность курса тенге и избыток ликвидности в банковском секторе минимизируют валютный риск и риск ликвидности.

Основными источниками фондирования банков остаются привлечение вкладов юридических и физических лиц, реинвестирование полученной прибыли, а также увеличение капитализации за счёт действующих акционеров

Результаты обследования размещены на сайте Национального Банка Республики Казахстан (www.nationalbank.kz) в разделе «Финансовая стабильность».